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iTheRomaniansmHungary.
B  De câte ori se întrunesc în Eu- 
Bropa congrese internaţionale în sem

nul libertăţii popoarelor, pentru pro
pagarea adevăratei frăţietăţi, Ma
ghiarii, sau mai bine zis corifeii şo- 
vfnişti cari reprezintă azi pe Maghiari, 
vin în contrazicere şi în coliziune cu 
principiile exprimate şi profesate acolo. 
Da, pentru-că stările dela noi, creiate 
şi susţinute până azi de aristocraţi- 
mea feudala, nu corăspund de loc 
libertăţii şi egalităţii popoarelor din 
ţările culte şi pentru cari fac propa
gandă astfel de întruniri internaţio
nale. Să vezi atunci pe Unguraşii 
noştri, între cari sunt destui şi per 
ciunaţi, cum se sbat pe la congrese 
ca peştele pe uscat, cum cearcă prin 
intrigi şi tot felul de uneltiri să îm- 
pedece desvălirea adevărului despre 
stările din Ungaria. Iar dacă aceasta 
nu le succede, fac rapoarte falşe 
pentru ziarele de acasă, retac adevă
rul şi reduc însemnătatea respective
lor adunări. Cu alte cuvinte seduc 
marele public maghiar, care din ne-

Ifericire ceteşte în măsură de tot mică 
ziare de altă limbă.

V  De aci provine curiosul fenomen, 
■dF de câte ori se ţin astfel de con- 
F grese, reprezentanţii Românilor şi ai 
Maghiarilor se întâlnesc ca contrari, 
cari se combat unii pe alţii. Şi ideia 

I şi adevărul susţinut de Români iese 
triumfător, pentru că are baze reale,

| ceea-ce se vede din faptul, că în lu
mea mare, în lumea cultă tot mai 

[mult pătrund informaţiile despre sta
rea adevărată a lucrurilor şi tot mai 
: mulţi bărbaţi marcanţi ai vieţii pu - 
; blice europene se conving, că în Un- 
, garia nu există libertate şi egalitate 
de popoare, ci sub masca falşă a li
beralismului şi în umbra legilor ne
executate, dăinuieşte cea mai con- 
demnabilă opresiune de rasă.

Toate aceste amintite mai sus, 
s’au petrecut şi s’au dovedit din nou 
la congresul internaţional al rasselor, 
ţinut zilele trecute/ din 26— 30 Iulie 
c. la Londra.

i In memoriul publicat în vederea 
^congresului, de sir Iohn Macdonell 
profesor de drept în Londra şi pre
zidentul supremei judecătorii, cu tit
lul „Dreptul internaţional şi rassele 
subjugate“ se vorbeşte în şirul popoâ-

Irelor oprimate din Rusia (Finlandezii), 
din Turcia (Albanezi, Armeni) etc. şi 
de Românii din Ungaria cu titlul 
tThe Romanians in Hungary“, care 

l chestie era pusă astfel la ordinea zi
lei în congres.

îndată ce delegaţii unguri pen
tru congres au observat aceasta, au 
sărit ca muşcaţi de şerpe şi au fă
cut intrigi, ca să zădărnicească vor
birea părintelui Lucaciu, care era să 
susţină cauza românească în congres. 
N’au izbutit însă, pentru că intriga 
a ieşit la iveală şi lumea ştiia, că 
Ungaria e stat poliglot. Astfel i-a 
succes părintelui să-şi ţie vorbirea, ce 
am dat-o şi noi şi prin care, In faţa 

ilumii întregi a fixat însemnătatea

elementului românesc în Orientul 
european. Prin aceasta cauza româ
nească a câştigat în intensitate şi 
importanţa ei s’a accentuat şi s’a 
fixat în faţa lumii întregi!

Acesta e câştigul nostru la con
gresul rasselor. Cauza românească a 
fost dusă iarăşi cu un pas înainte.

Văzând delegaţii unguri la con
gres şi corespondenţii perciunaţi, că 
nu le-a succes a lua delà ordinea zi
lei chestiunea română, s’au resemnat, 
şi-au ciulit urechile şi nu s’a ocupat 
nici unul, nici baremi indirect, cu ade
vărurile rostite de părintele Lucaciu.

Dintre toţi Maghiarii prezenţi, 
singur canonicul Gieswein a ţinut un 
discurs, apărând religiunea, faţă de 
tema lui Alfred Touillé din Pariz : 
„Rassa din punct de vedere socio
logic“.

Aceasta o confirmă şi corespon
dentul din Londra al lui „P. Lloyd“, 
care scrie următoarele iu nrul delà 
3 Aug. c. :

> M em brii m aghiari ai congresului> 
afară de Gieswein, au fost văzuţi puţin  

şi la discuţii n -au  luat parte Ic

După aceasta derută, ziariştii 
perciunaţi s-au folosit de a doua a- 
pucătură. Sau n-au scris ziarelor de 
acasă despre susţinerea cauzei ro
mâne în congres, sau au amintit abia 
în treacăt, în câteva şire, pervertite 
şi aceste, despre cele petrecute în a- 
cest punct. Este adecă vechiul nărav: 
publicul maghiar să nu afle despre 
„oribilul" fapt, că s-a discutat şi 
cauza „valahă“. Ar fi venit în con
trazicere scriind adevărul, căci doar 
aceste »făclii" ale progresului, ziarele 
maghiare, sunt cari susţin cu consec
venţă, că în Ungaria nu există ches
tiune românească.

Dintre ziarele maghiare au luat 
notiţe „Bud. Hirl.“, „Peşti Hirl." şi 
„Pester Lloyd" despre discursul pă
rintelui Lucaciu. Cea dintâiu zice cu 
perfidie, că părintele Lucaciu n-a ros
tit nici un discurs la congres, ci s-a 
mărginit să salute adunarea.

Tot în acest fel îi se scrie şi 
lui „Peşti Hirl."

„Ne-a căzut greu, —  scrie co
respondentul —  că compatriotul no
stru aduce pe tapet chestiunea ro
mână, pe când în registrul membri
lor congresului se afla indus şi un 
représentant al României

Perciunatul a cârpit aci o min
ciună, căci el ştiia bine, că România 
n-a avut reprezentanţi la congres.

In fine „P Lloyd" glăsueşte pe 
scurt astfel:

„Fostul deputat Dr. V. Lucaciu 
şi-a luat asupră-şi a prezenta o pro
blemă, aptă de-a înstrăina pe Ma
ghiari, anume a face cunoscută isto
ria şi cultura poporului român. Dar 
tema aceasta înstrăinâtoare pentru 
noi (chipu pentru Evreii din Ungaria !
—  Red.) nu s’a estins asupra politi
cei militante.«

Atât! Ziariştii maghiari cred, că 
ascunzând şi pervertind adevărul în 
faţa publicului lor, vor împedeca pă-

trunderea lui în publicul cult din lu
mea largă!

Sunt asemenea struţilor, cari în 
faţa duşmanului îşi ascund capnl în 
nisip...

*

In cele ce urmează dăm unele 
informaţii nouă de la congres.

Interview cu d-l Lucaciu.

Un corespondent al ziarului 
„Seara« comunică următoarele din un 
interview, ce l-a avut cu părintele 
Lucaciu:

Cu ocazia congresului internaţional 
al rasselor, ţinut în zilele de 26 până la 
30 corent,—am întâlnit pe părintele Dr. Va- 
siie Lucaci, şi într-o îndelungată convorbire 
am aflat că este o mare greşală a Româ
nilor, că nu cercetează astfel de adunări 
internaţionale. 1

Un om ca părintele Lucaci, a fost 
bine primit în toate cercurile politice şi 
ale jurnaliştilor şi a reprezentat cu toată 
demnitatea cauza Românimei, aşa că cei 
care au venit în contact cu părintele Lu
caci, cu Lordul Weardale, Emil Arnod, 
prof. Sergi, de Gubernatis, Tomiss etc. au 
aflat idei exacte asupra chestiunei naţio
nale a Românilor.

Iată şi convorbirea, avută cu părin
tele V. Lucaci:

— Ce impresie v-a făcut, părinte, a- 
cest congres?

— Impresia e covârşitoare. Ca sce- 
nerie a fost ceva sublim a vedea toate 
rassele din lume întrunite la un loc.

— Şi ce rezultat aşteptaţi dela acest 
congres ?

— Rezultat imediat în senz politic 
nu aştept. Rezultatele de natură culturală 
sunt incalculabile. N-au fost pregătite 
chestiile psihologice ale '.raselor, n-au fost 
bine precizate postulatele de drept public 
faţă de viaţa naţionalităţilor. Asemeni a 
lăsat mult de dorit studiile antropologice 
şi sociologice din punct de vedere ai 
rasselor.

— Dar cum aţi reuşit cu chestia Ro
mânilor Ia congres?

— Am prezentat-o, după cum se vede 
din discursul meu, din punct de vedere 
ştiinţific, etnografic-istoric, arătând ches
tiile de politică actuală militantă. Am ere" 
zut, că e destul cât au afirmat celebrităţi 
ca Angelo de Gubernatis, Sergi şi E. Ar
nod, (prezidentul ligei internaţionale pen
tru pacea şi libertăţile popoarelor), cari 
au combătut direct falsităţile politice şi 
tendinţele antihumane şi contrare con- 
vieţuirei şi păcei popoarelor reprezentate 
prin politica şovinistă a contelui Apponyi 
Eu m-am îndestulit cu relevarea unităţei 
culturale a celor 12 milioane Români, cari 
în toate părţile reprezintă idealul înfrăţi- 
rei popoarelor şi se luptă pentru realiza
rea iui.

— Ce rol au avut Ungurii la acest 
congres ?

— Au cercat să tacă ceva boclucuri 
de natură politică faţă de Români, Insă nu 
le-a succes. Destul e să fixăm aci, că rassa 
maghiară a fost reprezentată prin Giess- 
wein, Feselmann, Tzipernowski şi vre-o 
doi jurnalişti evrei, unicul de nume ma
ghiar a fost Dr. A. Török, dela universi
tatea din Budapesta.

— Dar ce credeţi asupra aserţiunei 
pressei engleze, că ace t̂ congres a avut 
tendinţe filosemite?

— Cred şi eu, cA prea mult teren 
s a dat rassei semite, căci prin cinci ora
tori şi-a de8voltat vederile. Au atins soarta 
rassei lor în Rusia, România, Turcia şi 
alte state.

Cu privire ia cele afirmate despre 
Evreii din România, d*I Al. D. Fiortscu, a 
dai desluşiri în cercurile înalte ale con- 
gresiştilor şi a atins chestia cu mare fi- 
neţă în vorbirea d«la banchetul festiv, pu
blicată în broşura, la care se află şi dis
cursul meu la congres.

E de observat, că deşi multe state 
n-au trimis reprezentanţi oficiali, institu
ţiile culturale, academiile, universităţile, 
din toate statele.. afară de România, au 
fost reprezentate.

*
Guvernul ungar, aflând de plecarea 

părintelui Lucaci, a trimis pe contele Banffy 
care să-i raporteze tot ce se va petrece. 
El a încercat — după mărturisirea preşe
dintelui congresului, contele de Weardale 
— să împiedece pe părintele Lucaci de a 
vorbi la congres, dar nu a reuşit.

Intriga.

D-l Dr. V. Lucaciu, în o scrisoare 
adresată „Românului« descrie astfel 
intriga jidovească şi demascarea e i:

In şedinţa a patra, a doua zi a Con
gresului, era să urmeze discursul meu, şi 
am fost pus pe lista oratorilor.

Am aşteptat in linişte, eu, şi priete
nii noştri, să-mi vie rândul.

Atmosfera noastră era Încărcată, şi 
din unele şoapte a transpirat informa
ţia, eă s’au pus la cal? intrigi, să nu mi-se 
dea cuvântul.

Făcând întrebare ia birou, am aflat, 
întru adevăr, că lo urma unei interven- 
ţiuni, s’au născut nedumeriri, şi în acea 
şedinţă n’am încăput la cuvânt.

Fireşte, s’au făcut îndată demersuri 
la prezidiul Congresului şi prietenii cauzei 
noastre, mai ales prezidentul >Ligei inter
naţionale pentru pacea şi libertatea po
poarelor«, au pus vorbă energică, cerând 
cu toată hotărârea, să se repare greşala 
şi vătămarea, ce era să se consume prin 
suprimarea vântului, în cauza neamului 
românesc.

Am cercat apoi, să aflăm adevărul 
în aceasta manoperă a şovinismului, care 
nici acasă nu ne lasă în pace, şi vrea să 
ne prigonescă şi in străinătate.

lată ce am aflat din isvorul cel mai 
autentic.

Un patriot maghiar, cu numele Ban
ffy, — nomen est omen, — s’a prezentat 
la Lordul Weardale, prezidentul congresu
lui, şi i-a spus, că eu, ca un agitator 
primejdios şi duşman al maghiarismului, 
voi ataca în mod vehement politica ţării 
ungureşti, şi prin asta Congresul va fi 
scos din făgaşul discursurilor calme şi o- 
biective. Pentru înconjurarea, sau evitarea 
inconvenientelor, ce ar urma, cel .mai 
practic mijloc ar fi, «ă nu-mi dea cuvân
tul, cu atât mai vârtos, că eu, ca cetăţean 
al Ungariei nici nu pot, nu am dreptul, 
să vorbesc în causa română, sau mai pre
cis, în chestia poporului românesc fiindcă 
în Ungaria numai una naţiune există, cea 
maghiară.
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In scurtă vreme s-a spulberat toată 
intriga. S-a relevat, că chiar Ungaria este 
un stat poliglot, alcătuit din mai multe 
popoare, din rase deosebite, şi aşa e chiar 
indicat, ca Sntr-un congres al rasselor, să 
se ridice cuvânt din partea acelor rasse 
sau popoare, cari au relaţiuni culturale, 
etnografice, istorice cu popoarele de ace
iaşi rassă, din ţările limitrofe.

Clariflcându-se astfel chestia, s-a dat 
de gol toată intriga, şi ni-s’au dat satis
facţie deplină, prin faptul, că în şedinţa 
următoare, chiar în ceasul de mează-zi, 
când congresul a fost mai numeros, mi-s’a 
dat cuvântul.

In chestia tricolorului. „Românul“
scrie următoarele: D-l deputat Dr. 
Ştefan C. Pop, la recercarea mai 
multora, în 1 August s’a prezentat 
din nou la d-l ministru-preşedinte, 
contele Khuen Hedervâry, aducân- 
du-i la cunoştinţa abuzurile în ches
tia tricolorului român, despre cari 
i-s’a raportat. D-l prim-ministru, a 
declarat, că din nou a luat cele mai 
severe dispoziţii pentru sistarea ace
lor abuzuri, asigurându-1 pe d-l depu
tat Dr. Pop, că în viitor nu se vor 
mai săvârşi astfel de abuzuri, ba 
chiar a pus îo vedere pedepsirea 
acelora, cari nu i vor observa ordi- 
naţiunea, îndrumând antistiile, că 
tricolorul român numai atunci poate 
fi confiscat, când prin acela evident 
se face demonstraţie în contra sta
tului.

D-l deputat Dr. Pop, fiind foarte 
ocupat, nu poate răspunde deosebit 
tuturor, cari i-au adus la cunoştinţă 
astfel de abuzuri, deci îi roagă să 
ia la cunoştinţă răspunsul acesta, 
încât pentru viitor, de oare*ce faţă 
de două sentinţe conglăsuitoare nu 
are loc apelata, d-l deputat roagă pe 
cei interesaţi, ca în asemenea ca
zuri să înainteze rugare de revizuire, 
ca astfel cauzele să ajungă la mi
nister.

Mandatul lui Ki-istoITy verificat.
Comisia pentru verificarea mandatelor de depu
taţi, în şedinţa sa de alalta-eri a verificat defini
tiv mandatul lui Kristöffy din B.-Ciaba.

Kristoffy, cum a declarat mai înainte, nu va 
participa decât la toamnă la şedinţele camerei.

Obstrucţia tehnici din camera ungară 
pare că a pus pe gânduri pe politicianii 
maghiari fără deosebire de partide. Dacă 
e să dăm crezământ ştirilor unor ziare 
maghiare serioase, atunci trebue să con
statăm, că în partidul muncii se observă 
un proces de purificare cu ţinta vădită de 
a găsi o soluţiune potrivită spre a pune

capăt halulului în care a ajuns camera 
ungară prin obstruarea reformelor mili
tare. Partizanii lui Tisza scad pe zi ce 
merge şi tot mai mare devine numărul 
celor grupaţi în jurul miniştrilor Hdder- 
vâry şi Lukacs, cari simt necesitatea unei 
urgente reforme electorale democratice.

Faptul acesta pare a-1 confirma şi 
un circular adresat de ministrul Heder- 
vary celor mai însemnate corporaţiuni cul
turale şi economice ale ţării, în care con
ducătorii acestor corporaţiuni sunt invitaţi 
de urgenţă a comunica ministrului punc
tul lor de vedere referitor la reforma e- 
lectorală proiectată.

Externe.
întoarcerea Malisorilor în patrie.

Din Cetinje se telefonează următoarele: 
După convorbiri îndelungate şi stăruinţe 
prietineşti din partea autorităţilor munte- 
negrene, M alisorii au început a  se reîn 
toarce în  ţara lor. Autorităţile regale au 
întâmpinat mari dificultăţi în a convinge 
pe Malisori că pot să aibă încredere în 
promisiunile Porţei.

Sâmbătă după amiază, săteni mali
sori din Mataguş şi din ţinutul din Zeta 
până la Hum au plecat cei dintâi spre 
Tu zi, însoţiţi de caimacanul din Tuzi, 
care a venit dinadins la Podgoriţa spre a 
se înţelege cu autorităţile regale cu pri
vire la reîntoarcerea răsviatiţiior. La oara 
6, caimacanul s’a reîntors la Podgoriţa, de 
unde a plecat numai decât cu un alt grup 
de 500 persoane.

Eri a plecat ai treilea grup compus 
de 800 de persoane şi aşa mai departe, 
până când toţi Malhorii se vor reîntoarce 
la vetrele lor.

Ştirea plecării arnăuţilor a pricinuit 
cea mai bună impresie în întreaga ţară, 
mai cu seamă pe la graniţă, unde populaţia 
duce lipsa de mijloace de tot felul spre a 
întreţine oaspeţii albanezi.

*
Chestiunea marocană. Asupra trata

tivelor dintre cancelarul Kiderien Waecb- 
ter şi ministrul Gambon se anunţă urmă
toarele : Cei doi bărbaţi de stat au discu
tat până acum asupra punctului, cât va 
ceda Germania din cererile ei. Din sursă 
semioficioasă se anunţă că s’a ajuns la o 
înţelegere între cei doi bărbaţi de stat. 
Sub aceasta se înţelege că Germania şi-a 
redus pretenţiuniie. Presa franceză este 
satisfăcută deocamdată că s’a făcut o a- 
propiere în principiu.

*
»Vossische Zeitung« află din Paris, 

că înţelegerea franco-germană nu este alt
ceva decât reînoirea înţelegerei din Fe
bruarie 1909. Prin urmare Germania din 
punct de vedere politic a renunţat defini
tiv ia Maroc, iar din punct de vedere e- 
conomic are deplină libertate în Maroc.

„Asociaţiunea“ în
Topliţa română.

— Raport special. —

— 2 Aug. n.
(Urmare).

La oarele 11 presidentul despărţă
mântului, D r. loan  H a rşia , advocat în Re
ghin, om harnic şi însufleţit, prin un dis
curs foarte frumos şi instructiv, între 
aplauzele tuturor deschide adunarea. De 
faţă e întreagă inteligenţa română din 
Ioc, preoţi, învăţători şi alţi onoraţiori 
precum şi câţi-va poporeni din loc şi jur. 
Desinteresul poporului ţăran din loc, a 
fost foarte bătător la ochi. Oare nu s’a 
cuvenit popor bătut de soarte, ca şi tu 
baremi în oara a 12-a să guşti din darul 
luminei şi din învăţăturile şi sfaturile fră
ţeşti ale fruntaşilor tăi? S’a observat că 
topliţenii, nu numai, că au rămas de tot 
în ale cuiturei, ci sunt şi un popor, ce cu 
îndărătnicie, nu ascuită de sfaturile con
ducătorilor lor, ne mai având încredere în 
ei. Şi nici nu e mirare, căci trăind în sin
gurătate, de inima comunei — ia distanţă 
de zeci de chilometri, oameni ce nici când 
nu ou păşit peste pragul şcoalei şi numai 
Ia sărbători mari s’au închinat altarului,— 
oameni, cari numai ia bobotează se întâl
nesc cu fruntaşii lor, — sunt indiferenţi 
şi în nepriceperea ior, văd nu un condu
cător firesc al lor, în preotul şi învăţăto
rul lor, ci un storcător de bani, care 
trăeşte de pe pielea lor. Şi cine poate aş
tepta mai mult dela astfel de oameni; 
căci 7000 suflete susţin o şcoală cu un 
învăţător! Nu e aceasta împrejurare mai 
mult decât tristă şi mai ruşinoasă decât 
ori-ce faptă în lume. Zi 600 suflete, fără 
darul luminei, fără învăţătură se împărtă
şesc de cultura de care se împărtăşesc şi 
puii ursului din bârlogul stâncilor!! Nu e 
aceasta o faptă mai mult decât ruşinoasă 
şi întreb pe fruntaşii poporului, că nu li-e 
greu de lume şi de Dumnezeu, să lase un 
popor a*se prăpădi în forma aceasta, cres
când u-şi pruncii mai râu, ca dobitoacele 
pământului ? Pricepu-şi astfel de conducă
tori, sfânta lor chemare? Nu! De o mie 
de ori nu ? î !

După frumosul discurs, care cuprin
dea o îndemnare spre bine şi lumină şi 
sbiciuia nepăsarea şi liniştea şi pretindea 
muncă desinteresată şi neşovăitoare pen
tru deşteptarea sărmanului popor nepri
ceput din aceste părţi, a urmat raportul 
despre acti vitatea comit., din care cu bucurie 
s-a constatat că comitetul de când îşi are în 
frunte pe agilul advocat Harşia, a muncit 
din greu, ţinând 4 şedinţe şi 7 prelegeri, 
la cari au contribuit şi a avut partea le
ului harnicui protopop al Reghinulii Ariton 
M. Popa, dimpreună cu mai mulţi preoţi

şi învăţători conştienţioşi şi harnici. S’ai 
înfiinţat şi 4 agenturi cu câte o biblioteci 
şi anume în Idice), Ibăneşti, Caş va şi Ho* 
dac. Deie D-zeu ca să fie într’un ceas bun!

A urmat apoi alegerea comisiu- 
nei pentru cenzurarea raportului şi a 
socotelilor, alegându-se d-nii: George Ma
ior, Gavrii Maior şi loan Popescu şi în co* 
misiunea pentru înscrierea membrilor noi, 
algându-se d-nii: Alexandru Nicolescu, 
Alex. Cristea şi Dr. Tit Liviu Tilea, sufle
tul cel mai cald românesc, om de o mare 
hărnicie şi energie şi nici când şovăitor 
— adevăratul Henţu al Săliştenilor.

După aceea a urmat o frumoasă şi 
instructivă prelegere a protopopului Ari
ton M. Popa, care prin exemplu şi învă
ţături preţioase îndeamnă poporul la în
jghebarea a cât mai multor reuniuni şi 
însoţiri, ce numai dar şi bunătate aduc 
popoarelor. Prelegătorul a fost urmărit cu 
vie atenţiune şi răsplătit cu călduroaseţ 
aplauze, dovadă că tema a fost foarte po
trivită şi actuală.

(Va urma). Th. A. Eogclan. ;

Recomandăm magazinul nostru ca cei 
mai eitin şi mai solid; avem roate obiec
tele de modă pentru dame şi domni, pre* 
gătim costume în timpul ce! mai scurt. 
Cel mai mare asortiment în Ungeri» şi 
confecţiune. — F ra ţii Simc y.

— 25 Iulie v.

Profesori noi. „Tel. Rom.“ scrie: La 
seminarul «Andreian» din Sibiiu au fost 
numiţi profesori suplinitori următorii domni: 
Dr. Onisifor Ghibu, Dr. Pavel Roşea, Dr. 
Silviu Dragomir şi Dr. loan Felea, tot)pu- 
teri tinere şi bune, dornice de muncă, 
dela a căror activitate suntem în drept 
a aştepta mult bine pentru seminarul 
nostru.

Şcoala industrială, susţinută de Reu- 
niunea femeilor române din Sibiiu, între 
alte lucruri frumoase pregăteşte şi odăjdii, 
aplicând şi la acestea numai motive ori
ginale româneşti. Materialul ce se între-*, 
buinţează la pregătirea odăjdiilor e de ca# 
iitatea cea mai bună. Preoţii noştri ar 
face un lucru de laudă, dacă având tre
buinţă de odăjdii, s’ar adresa cu coman- 
dele lor către şcoala amintită (Sibiiu Str. 
Schcwis nr. 15). Suntem deplin încredin
ţaţi, că cu odăjdiile pregătita de şcoala 
industrială, vor fi muiţămiţi, fiind şi mai 
frumoase şi mai durabile ca cele confec
ţionate de fabricile străine, cari nu se 
uită decât ia câştig. Reuniunea femeilor 
române din Sibiiu, prin confecţionarea de 
ornate bisericeşti nu umblă după câştig; 
scopul ei este a da ocaziune bisericilor 
noastre, ca să se provadă cu ornate fru
moase şi trainice şi a introduce pretutin- 
denea motivele de artă românească. Fără 
îndoială un scop nobil, care merită toată

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
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Depărtare.
Un nebun de băiat se îndrăgise de 

o stea. De cum amurgul îşi întindea vălul 
său întunecat peste astă lume pământeană, 
Radu îşi înălţa ochii spre împărăţia ne
mărginită a cerului şi ’n necuprinsul lui 
căuta strălucirea de stea, care-i răpise li
niştea sufletului. In tremurarea ei sclipi
toare îşi rătăcia privirea sa aprinsă, îşi 
uita de sine şi toată fiinţa sa şi-o muta 
In depărtata lume de marmoră, care-şi 
vărsa întreaga sa lumină preste faţa lui 
palidă. Fiecare rază pătrundea în sufletul 
lui ca o scânteie aprinsă, care înfăşură 
într-o flacără vie toată lumea lui de gân
duri.

El, care nici-odată nu se gândise, ca 
să se depărteze din cercul strâmt al eului 
său, el care nu visase o altă lume decât 
coliba lui plină de sărăcie şi de suferinţe, 
rămânea acum pierdut în adorarea acelei 
lumini de ghiaţă, care tremura nepăsă- 
toare în înaltul cerului şi nopţi nesfârşite 
risipia rătăcind prin painjeoişui de raze 
albe, cari îi sărutau fruntea aprinsă.

Intr-o seară un nor fără sfârşit plă
mădit din cine ştie ce vârtej de războiri 
tăinuite, un nor ca pornit dintr-o întune- 
cată lume de patimi se aşeză peste steaua

strălucitoare şi-acest nor pierdu în undele 
sale mistuitoare pe mireasa nebunului bă
iat şi de-atunci Radu alerga ca un eşit 
din minţi pe drumuri neumblate căutând 
ceva ce se desprinsese din lumea sa în
săşi, alergând după sufletul său pierdut. 
Dar depărtarea dela vierme până la astru 
era ameţitoare. Radu n-avea putere s-o 
ajungă şi alergarea sa nebună îl ucise.

*

Dintr-o depărtată lume de negură o 
rază sfioasă străbătea văzduhurile pătrun
zând prin meleagurile acestei lumi de lut. 
Câtăva vreme plutea lucitoare pe aceste 
tărâmuri şi grăbită se retrăgea iarăşi alu
necând pe după uriaşii munţi de nori şi 
pierzându-se in lumea da ghiaţă a stelei 
dela care pornise. Uneori tăinuita rază ve
nea ca o dungă cutropitoare de flacără ca 
şi cum ar fi voit par-că s-aprindă această 
lume îmbătrânită şi să risipească în văz
duh acest cuib de patimi, dar când să îm
plinească porunca stelei, ce-o trimisese în 
solie, se risipia fără veste împrăştiindu-şi 
energia în mii de scântei neputincioase.

Era prea mare depărtarea, ca răzbu
narea să se poată împlini şi lumea, în 
care steaua îşi tremura luciul de ghiaţă, 
se pierduse prea adânc în negură.

Pe pământ nu mai erau visătorii 
ochi ai nebunului copil, în care să-şi â- 
dape strălucirea ei şi din adâncul cărora 
să-şi facă oglindă, în care raza ei solitară 
să cearnă vechiul curcubeu de diamante.

Şi steaua tristă tot mai rar îşi tre
mura lumina in negura depărtării şi tot 
mai mult se cufunda în adânc, până când 
raza ei nu s-a mai văzut şi luciul ei a 
rămas plutind în necuprinsul spaţiu ca un 
uriaş ochi de ghiaţă.

Şi pe drumul ce ducea dela a- 
cest ochi de ghiaţă până la pământ, pe 
care odată străbătuse atâta puvoi de raze, 
stăpânea împărăţia tăcută a morţii, întin- 
zându-şi maiestatea sa peste univers şi 
scormonind în suflet credinţa aşa de mult 
hulită, că moartea e împărăţia eternă, 
spre ai cărei necuprins grăbeşte fiinţa în 
mod instinctiv ca cătră ultimul ei ideal.

Comedia se repetă. In necuprinsul 
zării se aprinde făclia unei stele, nevăzute 
până eri. E poate numai zara ei şi va 
veni să-şi aşeze vremelnicul sălaş în ne
mărginitul albastru numai peste vr-o mie 
de ani. Ea-şi tremură în zare chipul său 
de ghiaţă şi departe în negură raza ei îşi 
joacă strălucirea în doi ochi visători. Dar 
aceşti ochi par mai cuminţi, strălucirea 
lor opreşte în drum porunca ei cuceritoare 
şi nici un nor nu turbură lucirea ior cu
rată, căci împărăţia morţii 11 înzestrase 
pe cel ce le purta fiinţa — cu alt suflet.

Dar nici depărtarea nu mai era aşa 
de mare. Stea şi pământ, mire şi mireasă 
se apropiau încet unul de altul înaintând 
Împreună spre ultima fericire visată şi do

rită de instinctul fiinţei: eterna împără
ţie a morţii.

bolus.

A via ţia  în România.
Bucureşti, Vineri 23 Iulie. ^

In sfârşit seria zilelor mari de iz
bândă aviatică a început şi ia noi. D-nii 
Vlaicu şi lonescu, prin evoluţiile aparate
lor construite de ei, au dovedit seriozita
tea încercărilor româneşti, iar aviatorii 
militari, locotenenţii Capşa şi Istrati prin 
zborurile lor sigure şi îndrăzneţe ne-au 
dat impresia unei clipe furată din gloria 
neţărmurită a minunilor realizate de avia
torii militari francezi.

Eri, des de dimineaţă, pe la oarele 
5, Vlaicu şi lonescu şi-au scos aparatele, 
primul spre a face evoluţii îndelungate şi 
urcări In înălţimile văzduhului, cu scopul 
de a se forma în vederea marei curse 
peste Carpaţi, pe care vrea s-o facă în cu
rând, al doilea spre a pune ia încercare 
motorul şi rezistenţa aparatului. D-l Io-: 
nescu nu s-a mai urcat în vre-un aparat, 
aşa că trebue să-şi facă şi şcoala de pilot.

Vlaicu s-a urcat cu vertiginoasa iu
ţeală, de care e capabil aparatul său, a In
trat In nori şi a dispărut. Aviatorul ro
mân s-a strecurat printre nori în toate 
direcţiunile cu o viteză, care măsurată it 
dat 92 kim. pe oră.
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atenţiunea din partea preoţimii noastre de 
ambele confesiuni.

Un congres al comercianţilor români
I M te  pe cale a fl convocat de comercianţii 

români din Sibiiu şi Petroşeni, !n frunte 
cu dl Aurel Popescu din Sibiiu. Scopul 
congresului este a chibzui asupra modului, 
cum s’ar putea pune mai bine la cale În
temeierea unei mari societăţi comerciale 
pe acţii pentru procurarea en gros a măr
furilor necesare număroşilor noştri comer
cianţi resfiraţi In diferitele noastre centre. 
Locul şi timpul ţinerii congresului Încă 
nu este fixat „R. E.tf

Necrolog. Subscrişii cu inima Înfrântă 
de durere aducem la cunoştinţă prietini
lor şi cunoscuţilor, cumcă mult iubitul şi 
neuitatul nostru soţ, tată, fiiu, frate şi 
cumnat Acsente Negrea , funcţionar de 
bancă, după un morb grav şi de durată 

. scurtă, fiind împărtăşit cu sfintele sacra
mente, şi-a dat sufletul în mânile creato- 

I rului în 22 Iulie s. n. în al 34 an al fra* 
I  gedei sale etăţi şi în al 9-lea an al feri- 
fccitei sale căsătorii. Rămăşiţele pământeşti 
[ însoţite de numeros public şi jale amară 
1 au fost depuse spre vecinică odihnă în 

cimitirul Belu din Bucureşti. Dormi în 
pace suflet blând!

Smarandiţia Negrea soţie, Virgil Ne- 
[ grea fiiu, Mihail şi Maria Negrea părinţi, 
í George şi Dr. Ioan Negrea fraţi, Marina 

Negrea cumnată.

Intâloiro colegială. Rugăm, conform 
înţelelsului avut, pe toţi absolvenţii de 
acum 6 ani, ai liceului din Blaj, să se pre
zinte la convenirea din 27 1. c. în Blaj.

: Program: la oarele 12 a. m. banchet; 
f după ameazi vizite. Blaj în 5 August, 1911 

— Ioan M oldovan  — Victor A a ron  — 
Nicolau 1. Negruţiu.

Advocat nou în Petroşeni. d-i Dr.
; Vaier Pocoi aduce la cunoştinţă, că şi-a 
' deschis cancelaria advocaţialăîn Petroşeni, 

strada Mátyás (casele d-lui Nicolae Socol).

Comune pustiite de incendii. Aiaităeri
au fost pustiite de incendii două alte co
mune ungureşti. In comuna Felsöszeli a 
isbucnit un foc, care a prefăcut în cenuşe 
14 case împreună cu şurile şi magazinele 
lor. 28 familii au rămas pa drumuri.

In comuna Nagygereblyes au ars 
26,case şi 96 edificii laterale. Pagubele se 
urcă la un 4/4 milion coroane.

i „ La fondul văduvelor şi orfanilor de 
rieserieşi, administrat de societatea mese
riaşilor români din Blaj, au contribuit Vic
tor Tordăşianu, prezidentul Reuniunei so* 
Galilor români din Sibiiu şi Iuliu Busoiu, 
vice-rector la seminarul teol. din Blaj 
câte 1 cor.

La fondul casei împreunate cu hală
d6 Vânzare a «Societăţii meseriaşilor ro
mâni din Blaj» au contribuit: Dr. Gheor- 
ghe Popescu, din prilejul alegerii de direc
tor la institutul »Crişana« în Turda 20 cor. 
Gheorghe Pop, director de finanţe în pen
siune, Lugoj; Vasile Toşa, director de fi
nanţe Turda, câte 10 cor., Dr. Ştefan Pop 
deputat, Arad, 5 cor.; Aug. Coltor, tipo
graf Blaj, Ioan Blaga, tip. Blaj, câte 5cor. 
Ioan Raica, tinichigiu Blaj, 3*60; din ve
nitul petrecerii din 12/VI 71 cor. 86 fii.;

Aron Deac prof. Blaj, Vasile Lazar, ingi- 1  
ner, Ioan Câmpean, preot Băiţa, câte 2 
cor.; Vasile Ranta, Buticescu, judeînpenz. 
Cluj, Samuil Szabd, catehet Blaj, Nicolae 
Ungurean, preot Szobodo), Mărginean Va
sile, profesor, N. Grecescu, Bucureşti, câte 
1 coroană.

Nimicirea unul oraş american, se a-
nunţă prin cabiogram din New-York, că 
în oceanul Atlantic pe coasta Nicaraguei 
s’a întâmplat o groaznică catastrofă. Va
lurile mărei au inundat uscatul pe o în
tindere de câţi-va kilometri, distrugând 
complect oraşul Biuefields. Toate clădirile 
au căzut pradă valurilor. Valurile au ve
nit cu o iuţeală atât de mare, încât locu
itorii n’au avut timpul să se salveze. Până 
acum s’au scos 60 de cadavre. Numărul 
victimelor nu s’a putut constata până a- 
cum, de oarece apa nu s’a retras încă. Se 
pare însă că numărul victimelor este 
foarte mare. Firele telegrafice şi telefonice 
fiind distruse, legătura cu locul dezastru
lui este întreruptă. Se pare că este vorba 
de un cutremur de pământ submarin.

Poştă CU aeroplane. Intre Londra şi 
Windsor s’a Înfiinţat un serviciu de poştă 
cu aeroplane. Taxele sunt: 1 franc pen
tru o scrisoare, 60 de bani pentru o c, 
poştală. Deocamdată se face numai ex
perienţă.

0 vacă într’un atelier de mode. o
vacă rătăcită, venind în goană pe strada 
Mare a intrat în atelierul de mode al lui 
Iosif Grimberg din Râmnicul Sărat. Găsind 
uşa deschisă, întră într’un salon, unde se 
aflau mai multe fete lucrătoare. Vaca vâ- 
zându-se într’o oglindă crezu că vede un 
alt animal din specia ei. Atunci a început 
să ragă şi furioasă începu să ameninţe cu 
coarnele. In furia ei i-se agăţă o pălărie 
în coarne spre marea desperare a patroa
nei. Vaca a fost prinsă de sergentul poli
ţiei şi dusă la oborul comunei.

Inundaţiile în Moldova, o  telegramă 
sosită la ministerul de interne al României 
de la prefectura de Dorohoi anunţă că 
râurile Prutul şi Şiretul au început din 
nou să vie mari din cauză că de mai 
multe zile plouă necontenit în Bucovina. 
Prefectura de Dorohoi a luat măsuri ca 
sătenii să nu mai fie surprinşi de venirea 
apelor mari; de asemenea a înştiinţat şi 
şi prefecturile celorlalte judeţe, prin care 
trec aceste râuri.

In urma inundaţiilor din Moldova 
fiind lipsă de furaj, manevrele ce se hotă
râse a se face în toamna aceasta în Mol
dova este vorba să fie contramandate.

A. S. Principele Moştenitor al Româ
niei a dăruit suma de 10,000 lei pentru 
inundaţii din Moldova.

Reorganizarea armatei chineze. Se a-
nunţă din Peking, că consiliul de stat al 
imperiului chinez a hotărât ca din 1912 
începând 35 la sută din veniturile statu
lui să se folosească pentru reorganizarea 
armatei şi a flotei. Armata va fi reorga
nizată de către oflţeri-instructori, francezi, 
iar flota de către ofiţeri de marină japo
nezi. la anul 1915 se va introduce servi
ciul militar obligator, astfel că China 
va avea un contingent de pace de un 
milion de soldaţi, iar în timp de război 
va mobiliza 4 milioane şi jumătate

Mulţumit peste măsură de cursa a- 
ceasta a aterisat şi a dat apoi o mână de 
ajutor d-lui lonescu. Motorul său Amâni, 
«  cam defectuos, din 'trei cilindri numai 
doi lucrează, aşa că va fi nevoie de o de
montare şi o punere la punct minuţioasă. 
Aparatul însă a dovedit calităţi de rezis
tenţă extraordinară.

Rularea de un ceas şi jumătate la 
care a supus aparatul pe câmpul plin de 
de gropi dela Cotroceni, dovedeşte însu
şiri minunate. De sigur că având toată 
forţa motoruluii d-1 lonescu s-ar fi înăl
ţat, căci nici curagiul nu-i lipseşte şi 
aparatul s-a comportat în perfecte con
diţii.

Stabilizatorul aparatului d-lui lonescu 
a mulţumit de asemenea pe inventatorul 
său. D-1 Vlaicu l-a felicitat cu căldură.

*

Aseară, la oarele 7, pe un timp li
niştit, pe câmpul Cotroceni — transformat 
într’un adevărat aerodrom — s’au execu
tat număroase sboruri atât de cătră d-1 
inginer Vlaicu, cât şi de ofiţerii, cari ur
mează şcoala de pilotaj. Din oraş, cu au
tomobilele şi trăsurile venise pe câmp 
foarte multă lume dornică să vază noul 
aparat al inginerului nostru inventator şi 
primul aviator român, d-1 inginer Vlaicu, 
precum şi să urmărească progresele pri
milor noştri aviatori militari.

In publicul asistent am observat pe 
A-nii D. Neniţescu, ministru de industrie,

general Popovici, secretar general al mi
nisterului de războia, Al. Ghica etc, etc.

D-1 Vlaicu a făcut primul zbor la 
oarele 7, ridicându-se cu multă uşurinţă 
până Ia o înălţime de 200 metri, luând 
direcţia spre satul Domneşti.

Aproape în acelaşi timp s’a ridicat 
şi d-1 locot. Capşa, pe aparatul Bleriot, 
dăruit de principele E. Bibescu.

Inginerul Vlaicu a zburat neîntre
rupt, cu cea mai desăvârşită siguranţă, în 
aciamaţiunile publicului, timp de 15 mi
nute. Aparatul d-sale — plin de eleganţă 
— prezintă toate aparenţele de stabilitate 
şi de siguranţă. Dovadă, că până acuma 
nu i-s’a întâmplat nici un accident.

După sborul d-lui locot. Capşa, s’a 
urcat pe monoplánul »Bleriot« al doilea 
ofiţer pilot, d-1 locot. Istrati. Şi d sa a 
reuşit să facă evoluţiuni foarte reuşite.

Ţinem să facem constatarea, că prin
cipele G. Bibescu, directorul şcoalei de. pi
loţi militari, pune tot interesul ca rezul
tatele să fie cât mai satisfăcătoare. In tot 
timpul sborurilor, d sa a urmărit cu auto
mobilul pe aviatori, alături de d-1 ministru 
Neniţescu. D-sa are deplină încredere, că 
elevii d-saie in timpul manevrelor regale 
vor aduce servicii minunate.

D. &

0 încercare de sinucidere originală.
Aviatorul Garros a făcut Sâmbătă o as- 
cenziune pe câmpul de aviaţiune dela St. 
Etienne. Iu momentul când a pu$ aeropla
nul In mişcare, un individ s’a aruncat îna
intea aeroplanului* Garros observându-1 
pe necunoscut a oprit imediat aeroplanul. 
Individul plin de sânge a fost scos de 
subt aeroplan şi a fost transportat la 
spital. S’a constatat că numitul este un 
advocat din St. Etienne, care a declarat 
că s’a aruncat înaintea aeroplanului cu 
scopul de a se sinucide.

Tatăl şi fittl —  cumnaţi. Zilele trecute 
miliardarul Iohn Iacob Astor s’a căsătorit 
cu dşoara Magdaléna Force. Se anunţă 
acum, că fiul miliardarului Astor care este 
în etate de 20 ani, s’a logodit cu sora 
soţiei tatălui său, d-ra Ecaterina Force, 
care este cu un an mai bătrână ca sora 
ei. Astfel miliardarul Astor a devenit 
cumnatul propriului său fiu.

Succesele aviaţiunei. Aviatorul Au- 
brun a zburat de deasupra portului Cher- 
bourg cu scopul hotărât de a încerca 
dacă în adevăr de sus se pot vedea 
vasele submarine cufundate. Experienţa 
a reuşit minunat: le-a văzut şi când ştia 
cam unde sunt ascunse şi când nu. Zbu
rând la înălţime de 600 de m. pe deasupra 
mărei, apa acesteia era aşa de străvezie 
încât nimic nu i se putea ascunde.

Se ştie că din baloanele lui Zeppelin 
se vede fundul lacului Constanţa ca şi 
cum n’ar fi apă deasupra lui. Tot astfel 
Olandezii fac harta Oceanului de pe lângă 
lava, fotográfiád! din balon fundul mărei.

Muzică la promenadă. Mâne ia orele 
5V2 muzica oraşului va cânta la prome
nada de jos.

Un candidat de advocat cu praxă
bună se primeşte îndată în cancelaria sub
scrisului. Dr. Q. Drim ba, advocat, Kőhalom.

V iaţa la Viena.

In una din ultimele şedinţe ale par
lamentului austriac s-a făcut o propunere 
pentru a transporta din nou carne din 
Argentinia pentru populaţiunea Vienei. 
Primministru) Gautsch, înainte de-a se 
pune propunerea la vot, a ţinut să de
clare, că propunerea e în contradicţie cu 
tratatul ce are Austria cu Ungaria în 
chestiunea aceasta. Propunerea a fost res
pinsă cu o mică maioritate. Acum sunt 
iniţiate tratative în afacerea aceasta între 
cele două guverne.

In legătură cu aceste se scriu urmă
toarele despre mizeriile traiului din Viena:

Viaţa la Viena e scumpă, preţul căr- 
nei e exorbitant pentru lumea săracă. 
Muncitorii nu mănâncă carne decât foarte 
rar, micui funcţionar numai la o singură 
masă pe zi cel mult. Muncitorii şi funcţio
narii se înfundă cu cartofi, orez şi cu fai
moasele »farinajuri« mai puţin suculente 
decât indigeste.

Vânzătorii de aprovizionări s-au silit 
a pune în vânzare peşte de mare, care 
poate fi vândut consumatorului pe preţ 
mic. Populaţia nu-1 cumpără; pentru cla
sele de jos nu e decât un peşte comesti
bil, scrumbia. S-au constituit societăţi pen
tru a lansa epurele vulgar. Vienezii nu 
vor să-l mănânce.

»Pentruce nu ni*se oferă şi şoareci 
de câmp?« îmi spunea cu seriozitate, o 
menajeră cu toate acestea econoamă.

In sfârşit, s-a recurs la America de 
sud, şi companiile de navigaţie au ame
najat aparate frigorifere pentru transpor
tul cărnei. Aci o companie agrariană 
a fost contra: prin fel de tel de 
legende, s-a discalificat această carne, şi 
negustorii n-o pot trece, cu toate că e 
excelentă şi cu un sfert mai ieftină.

Astfel Vienezul se condamnă el în
suşi la o hrană insuficientă sau ruină
toare. El se consolează cum poate şi con
tinuă a devora fără esltare cârnaţi pro
blematici, cu care e obicinuit din copilă
ria sa.

Viena nu mai are carne din Argen
tina. Aşa a decis guvernul, care a trebuit 
să cedeze presiunei agrarienilor.

In toamna trecută, când lipsa de 
carne şi scumpetea ei erau la culme, vie
nezii amărâţi peste măsură, au declarat 
greva formând o ligă a consumatorilor. 
In acele împrejurări guvernul a trebuit 
să cedeze. Agrarienii marinimoşii permi- 
seseră intrarea unei cantităţi de carne din 
Argentina.

Fostul ministru al comerţului, creş- 
tin-social Dr. Weisskirchner, se mândrea

că are posibilitatea să aducă în Austria 
zece mii de tone carne din Argentina.

Lucrurile s’au dovedit apoi neadevă
rate. Defunctul ministru de comerţ al 
Ungariei, Hieronymi a declarat că există 
o convenţie secretă, în virtutea căreia nu 
se va putea aduce carne din Argentina, 
dacă nu va consimţi ia aceasta şi Ungaria.

Concesiunea aducerei cărnei argen- 
tiene, care a fost acordată companiei de 
navigaţiune Austro-Americană, a expirat 
la finele lui Iunie. De altfel cantitatea a- 
cordată, de 4 mii tone, şi nu 10.000 cum 
afirmase d-rul Weisskirchner, s’a epuisat 
complect.

Compania Austro-Americană care 
are acum pe drum un vapor cu carne 
pentru Austria, a fost înştiinţată că i se 
denunţă contractul.

Ştirea aceasta a produs o adevărată 
revoltă între consumatori. Tocmai acum 
în ajunul toamnei, vitele se răresc şi car
nea se scumpeşte.

S’au adresat guvernului interpelări 
în cameră. Ministrul comerţului a promis 
că se va ocupa serios de chestie şi nu o 
va lăsa nerezolvată. Chestia e că guver
nul austriac se găseşte încă şi azi legat 
de Ungaria prin tratate proibitive, aşa că 
fără consimţământul maghiar nu va putea 
face nimic. De aceea prima grije a gu
vernului de la Viena e ca să convingă 
cabinetul din Budapesta a îngădui impor
tul cărnei streine.

Petreceri.

Productiane. Tinerimea română din 
Mateiaş invită la Producţiunea teatrală, 
ce o va aranja in edificiul şcoalei din loc 
în 13 August n. Venitul curat al produc- 
ţiunii e destinat pentru fondul nou-edifi- 
cândei biserici din loc.

*
Petrecere în Jabeniţa. Primim o in

vitare la petrecerea cu producţiune deda- 
matorică-teatrală, ce o va aranja filiala 
Reghinului a »Societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru naţional român« în 
Jabeniţa, la 13 August a. c. n. în pavilo
nul de vară al băilor din loc. Venitul cu
rat este destinat, jumătate în favorul bi
sericii arsă din Jabeniţa, iar jumătate în 
favorul »fondului de teatru«.

Progrum: 1. »Ruga dela Chiseteuc 
comedie poporală într’un act, cu cântece 
şi joc, de Iosif Vulcan. II. »Surugiul« ean- 
ţionetă comică de V. Alexandri, pred. de 
Dóriit Şuteu, teolog abs. III. »Ţiganul Că- 
tană« de E. Suciu.

Diverse.
Anecdote din lumea judecătorească. 

La o secţie a tribunalului din oraşul X. 
se judecă un proces de împărţeală de a- 
vere între un număr de moştenitori, Din- 
tr-o parte se prezentau toate părţile; — 
din cealaltă parte figurau mai mulţi fraţi 
şi surori, dintre care se prezenta numai 
unul singur, fără procură din partea ce
lorlalţi şi cerea cu inzistenţă să nu se 
mai amâne procesul, să se judece, luând 
drept motiv, că este om sărac şi că are 
şase copii, care aşteaptă soluţia proce
sului.

— De cât făceaţi aţâţi copii, li zise 
preşedintele, mai bine făceai o procură, 
din partea fraţilor şi surorilor d-tale, dacă 
vreai să se judece procesul.

— Face fiecare ce poate, d-le preşe
dinte, răspunse săteanul...

*
Un sătean, care avea un proces la 

tribuna], mai luase un avocat pe lângă cel 
pe care îl avea, fără ca să spună nimic 
acestuia. Acesta se formalisa:

— Nu era nevoe încă d-un advocat 
şi, în tot cazul, trebuia să mă întrebi şi 
pe mine.

— De, d-le, răspunse ţăranul... e ne
voe, nu e nevoe, nu ştiu... dar eu ştiu una 
şi bună: altfel trage un bou şi altfel trag 
doi boi...

ULTIMI ŞTIRI.
Viena- 7 August. Două nouă ca

zuri de holeră au fost constatate eri 
la Triest.

Salonic» 7 Aug. 40 noi decese 
de holeră au avut loc la Ipek, 8 la 
Djakowa, 2 la Monastir. Un caz 
suspect s'a constatat la Ohrida.

Proprietară:
V ăd . E l e n a  D r .  A u r e l  M u r e ş i a u u .

R edacto r resp. I o a n  S p u d e r o a .
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c. Nr. 1286/911 not.

Publicâţiune!
Primăria comunală din comuna 

Dridif (corn. Făgăraş:) voieşte să 
exarândeze pe B ani crâşma coinu- 
lială în 31 August, s. n. a. m. la 9 
oare, prin care are onoare a învita 
pe toţi doritorii la licitaţiunea pu
blica ce să va ţinea la cancelaria 
din sus numita comună.

Preţul de strigare e 700 cor. 
iar vadiu e de 10^.

Condiţiunile să pot vedea în 
oarele oficioase la cancelaria comu
nala.

Dridif la 5 Aug. 1911,
i582 i-i frimâiia comunală.

caută o bucătăreasă
bună pe timp de 10 zile şi anume 
dela 25 »August până la 4 Septem

vrie st. n.
Informaţii la administraţia Gazetei.

î n v ă ţ ă c e l
se caută la Fraţii ScMel, fabrică de 
maşini, Braşov, pentru meseriile ur
mătoare :

Lăcătuş de tiţaşini. 
Turnător de fer. 
Măsar de meri. 
Tocitor de tern

Nr. 1505. 1—S.

Apa de cura şi răcoritoare de Borsek
regina apelor minerale cu acid carbonic.

Apă de izyor de Elopatak vindecă cu sigu
ranţă boalele de stomac, rărunchi, splină, 

ficat şi fiere.

Istorii Matild din Bodok cea mai curată şi 
mai preţioasă apă acidă.

Apă sărată de Stoica, Apă de cură specială 
pentru diabeţi.

Deposit principal la  firma Theil L . & E. O. 
comercianţi de ape minerale. Telefon 364.

Nr. 1883/911 not.

Fublicaţiune,
Subscrisa primărie comunală a* 

duce la cunoştinţă publică cum că 
localul de birt al comunei Yajda- 
râcsa în care se află 3 odăi de birt 
1 prăvălie de coloniale, localul bir- 
taşului, 1 sală de dans şi localităţi 
laterale se va esarânda în 19 august 
st. n. a c. pe un interval de 6 
(şase) ani cu preţul de strigare 1000 
(una mie cor.) dela care sumă 10#  
se vor dtpune ca vadiu. Licitaţiu 
nea vă decurge verbal şi să primeşte 
şi oferte închise înainte de încheie
rea licitaţiunei. Condiţiunile speciale 
se vor vedea în oarele de ofiiciu in 
cancelaria notarială din loc.

Să observă cum că în această 
comună Bunt 3 târguri de ţara foa* 
rte bine frecventate.

Vaidarecse în 15 julie 1911
1529.1- 2. Primăria comunală-

Fitâtiek Reiser.
S tr u n g a r  d e  la x ,  m a g a z in  c u  a r t i c o le  

d e  g a la n te r ie ,
Braşov strada Vămii itr. Uf.
recomandă depositul sau bogat asor
tat cu umbrele, corturi, articole de 
lax* tot soiul de instrumente musicale, 
gramopbone, piâcfre, cele mai nouă 
lafirpe de buzunar. Asortiment bogat 
de gentuliţe moderne de mână pentru 
dame. 13621—30

Plecarea $i sosim trenărilor fle stai n i  o i .  în Brasoy.
Valabil dia 1 Maiu. st. n. 1911 şi până ia 1 Oct. st. a. 1911.

Plecarea trenărilor din Braşov.
Bălă Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 6*36 min. dimin. 
Ű. Tr. accel. (peste Oiuşiu) la ó. 1.48 m. p. m.
IU. Trenul de pers. Iă óra 7*40 min. sóra.
IV. Tr. accel. p. Arad la órelelOOö in. sóra. 
V. Tr. ăocel. p. Arad la orele 6*00 min. dim.

Bel a Braşov la Bucuresc!:
I. Trenul de persóne la óra 2*46 m. dim 

II. Trenul mixt la órelé 1T05 m. p. m.
III. Trenul accel. la óra 2*40 min. p. m.

(ce vine pe la dluşiu).
IV. Tren mixt.la orele 6*40 sóra.*

*  (c&fe circulă numai Ta Frecle'al).
V . Tren accel. la orele 5*26 min. dimin.*

(*  până la 15 NoemvrieJ

Béla Braşov la Zörnéscí (gara Bartolomeiu)
L Trenul mixt la óra 9*41 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3 04 min. p. m. 
Iii. Tren mixt la óra 10*26 sóra.
i. Oala gara Bartolomeiu la Făgăraş:
.11 Tren de pers. la ora 4*37 hain. dimin. 
V. Tren la ora 8 51 minute dimineaţa.*
III. Tren la ora 1*22 minute p. ra.
are legătură pănă la Nagyszeben sos. 8 59 seara).
IV. Tren ia ora 3*27 minute p. m.*
V. Tren la  ora 5 51 minute p. m.

Fekete balom.)

Sosirea treniirilor îu Braşov:
Dela Budapesta ia Braşov :

I. Tren ăcc. p. Arad ia orele 5*16 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 7*53 dim.
II. Tr. áccel. peste Oiuşiu la ó. 2*25 m. p. m 

IV. Trenul mixt la óra 8*56 min. sóra. 
iV. Trenul accel. la ora 10 04 seara.

Beta BucurescT ia Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 6*c0 min. dimin 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 1*33 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., îa óra 5*10 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 10*6 min. sóra.
V. Trenul accel. la ora 9 44 mm. seara.*

(*  până la 15 Noemvrie).

Béla Zernesci la Braşov (gar. Bartolomeiu.
I. Trenul mixt la óra 7*15 min. dim.

H. Trenul mixt la óra 1*22 min. p. m.
IÍL Tren mixt la óra 7*14 sóra,

Dela Făgăraş la gara Bartolomeiu:
I. Tren la ora 6*47 min. dimineaţa.
II. Tren la ora 10 20 min. a. rn*
HI. Tren la ora 11*55 min. a. rn.
IV. Tren ia ora 7*— minute p.
V. Tren la ora 9 32 minute

/* dela Feketehalom.)

m/

Mare asortiment de broderii
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Broderii miraculos de ieftine 100 perini de divan
gata şi începute............... a  4  cor.

20 perini de in desinate ................> I*40cor.
100 covoare cu metru gate şi începute » 4*— »
100 Milieus gata şi începi1 te . . . .  > 4  — »
10 Wandschoner 170 cr lung stofă Aida > 5*— >

Broderiile eele 
mai frumoase 
Si mai ieftine se 
află numai la

Magazin cu tapiserie, împletituri şi mărunţişuri. Str. Vămii 29
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Asortiment bogatdelfină şi tort

Braşov, Strada Inului Nr. 26.
unde pot cumpăra de superioritate constatată 

h a i n e  pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 

şi pentru dame şi fe t iţe : Jachete, Costume de 
dame, Foi, Halatnrs Bluze, Jopoane etc.

C o m a n d e e u  p e s t a  se efectuează complet 

cu r a m f a u r s ă .

Când se comandă, notaţi lăţimea peptului- co
loarea stofii şi cam eu ce preţ

, , , 1148,7-100

Pentru ce nu convine se dau ban ii îndărăt.

„G AZETA TR A N S ILV A N IE I« cu numărul ă 10 
fileri, se vinde la tutungeria d-lui Dumitru Pop, zaraf str. 
Hirseher Nr. 4 şi la Eremias Nepoţii.

iMPRIMATE, CÂRTI,
stientifice, didactice şi 1 ite- 
rare. — STATUTE, — foi' 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
fel iul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecuţaţe modern. 
Toate comandele vor i 
pun ctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

zzzzz veniabile. ■
A t e l i e r  d e  a r t e  g r a f i c e  
s ta b ilim en t n o u  a ra n g ia t
cu cele mai frumoase litere

Târgul Inului ur. 30.
Biroul Tipografiei în curte et. I.

Telefon inter. ur. 226
Aci se efeptuiesc toate comandele,

Acest stabiliment este arangiat âin nou cu uni bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nivoul recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţă ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 

efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri mod arate. -
w  Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin  dese comande.
Toate  comandele,scrisorile, mandatele şl b a n i i ,  sunt a se adresa di rect  Ia

jjDirecţiunea Tipografiei A. Mureşian Braşov c

Sma*

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şi anunţe 
preţuri foarte moderate 
Cele mai moderne tipări- 

—-t.nri comerciale.z^zz
Stabiliment d e nou
a sorta t ş  a ra n g ia t  cu
cele mai bogate garnituri

T IP A R U L  TIPOGRAFIEI A. M UREŞIANU BRAŞOV.


